

这一群誓死抗战的小英雄

日本侵华期间,日军对中国少年儿童犯下的罪行罄竹难书,抗战中的少年儿童发出时代的吼声:“大人救国,小孩儿也要救国!”

在抗日民族统一战线的旗帜下,一切不愿做奴隶的海内外爱国孩童毅然奋起,不惮身躯羸弱瘦小,同侵略者进行殊死的悲壮斗争。

“民族气节模范”——断指小英雄

中国国家博物馆珍藏着一枚特殊的纪念章——“民族气节模范”银质纪念章,它的主人温三郁当年只有13岁。1945年1月,晋察冀边区政府召开第二届群英大会,聂荣臻司令员亲手给温三郁戴上这枚英模纪念章,表彰他才13岁就不怕牺牲,是中华民族的好后生。

家住河北省武强县前西代村的温三郁是一名儿童团员,父亲是抗日队伍中的一员,哥哥也参加了游击队。1943年正月,日军在河北发起大“扫荡”,由于叛徒告密,温三郁所在的村庄被日伪包围。狡猾的汉奸想利用小孩子容易哄骗和恐吓的弱点骗取游击队信息,就把小三郁抓了出来,拿着日本糖和饼干,哄骗他。

面对鬼子的诱惑,温三郁斩钉截铁地回答道:“不知道!”日军又进行了一番威逼,仍不奏效,便一刀刺在他的胳膊上。小三郁顿时鲜血直流,倒在地上疼得直打滚也不吭声。他回忆说当时脑袋里只想着《冀中儿童团员公约》:“誓死不给敌人带路,坚决不暴露秘密……”气急败坏的敌人又连刺了4刀,温三郁还是咬着牙忍着疼回答了4个“不知道”。日军随之进行了掘地三尺的全村大搜查,游击队的行踪暴露了!

双方发生激战,日军损失惨重。残暴的日军认为这是温三郁不老实造成的结果,抽出刀狠狠砍向刚从昏迷中站起来、满身是血的小三郁。温三郁本能地护住头,瞬间左手三根手指头、右手两根手指头被砍断,头上也被砍开一道血淋淋的口子,又一次倒在血泊之中。

后来,在卫生员的精心治疗下,小三郁终于保住了性命。1944年8月22日,在晋察冀根据地八分区群英会上,温三郁被授予“民族气节模范”的光荣称号,并得到一头牛的奖励。他说:“奖给我的牛,除自己家里用,还要帮助抗属、烈属和贫苦人们耕地……”次年1月,温三郁参加了晋察冀边区第二届群英大会,又被评

为“民族气节模范第一名”,荣获一枚银质纪念章。为了弘扬温三郁的爱国主义精神,当时八路军驻饶阳县西韩合村的教育出版社,将其事迹编入小学语文识字课本第3册第12课:“温三郁,才十三,民族气节小模范。五个手指全砍掉,三郁还是不吐言……”

过了河就是家的方向——“八女”中有个13岁的王惠民

八女英魂,光照千秋。1938年10月,黑龙江省林口县乌斯浑河,指导员冷云,班长胡秀芝、杨贵珍,战士郭桂琴、黄桂清、王惠民、李凤善和被服厂厂长安顺福,东北抗日联军的8名女战士,为中华民族的解放献出了年轻的生命。“八女投江”的故事传遍大江南北,而她们中年龄最大的冷云23岁,最小的王惠民才13岁。王惠民的父亲王希文是抗联五军的副官,小惠民12岁那年,坚决跟随父亲上山参加抗联。不久父亲牺牲,这让她对敌人的仇恨更深,抗日的决心更坚定。

随部队西征的头一天,小惠民的内心颇为兴奋。她知道过了三家村的乌斯浑河,就是自家所在的四合子村,可以见到妈妈、弟弟、妹妹。参加抗联已经快一年,尽管野外受冻挨饿,又有鬼子追击,异常艰辛困难,但她和大家都坚强地挺过来了。想到家人,小惠民情不自禁地唱起最爱唱的那首歌:“日出东方分外红,曙光照满城,大家快觉醒。”她和战友们在河畔露营,燃起几堆篝火,温暖了大家的身体,却也引来了千余名日伪军。情况紧急,渡河成为唯一的退路。可是河水冰冷刺骨,泅渡艰难,敌人的猛烈炮火随时都会打上来。为了掩护大部队突围,小惠民与7名战友毅然放弃渡河,在指导员冷云的率领下主动吸引敌火力,为部队主力争取时间。眼看部队主力得以摆脱敌人,她们却被日伪军围困于河边。经过一番苦战,8名女战士面对敌人逼降,誓死不屈,投出最后一颗手榴弹后,她们毁掉枪支,挽臂一起踏入冰冷的乌斯浑河。她们高唱着《国际歌》,身体渐渐被河水淹没,壮烈殉国……

台湾少年团——为“保卫祖国,收复台湾”而战

抗日战争时期,在中国大陆还活跃着一支从宝岛台湾而来的英雄团队——台湾义勇队。他们在浙江金华组建,其子女又组成了台湾少年团。1945年夏,冀东军区八路军某部攻打玉田县城,管桦和尖兵剧社的几位同志上前线采访,在城南庄遇到一位十三四岁的孩子向导,不料突遇敌人袭击。他亲眼看见前一秒还眼睛闪闪发亮的孩子被炮楼里飞出的子弹击中牺牲。不知有多少次,孩子们带着管桦翻山越岭,穿过敌人的封锁线,尽管年龄不大,但无论碰到什么样的困难和危险,他们都丝毫不畏惧。所以,管桦特别想把这些少年英雄记下来、讲出去、传下去。中篇小说《小英雄雨来》就是基于这些真实经历创作而成,当然雨来的身上同样也有管桦自己小时候的影子。

12岁的雨来天真淘气又

智勇双全,游泳技术高超,骨子里有一种倔强不服输的劲儿。他热爱家乡、不畏艰险又胆大心细,担负起掩护交通员李大叔和受伤的八路军战士的责任;他敢于与敌人斗智斗勇,成功将敌人引入地雷区;他和小伙伴们一起放哨、侦察,尽己所能为抗战出力;深夜,他壮着胆子,给党组织送紧急的鸡毛信……一次次苦中作乐,一幕幕险中求胜,小雨来与敌人周旋,用年少的身躯捍卫祖国。

在抗击野蛮的日本侵略者的烽火岁月里,像雨来一样的抗日小英雄不计其数。

雨来,是国家民族被外敌侵略的风雨来临的少儿叙述;雨来,是不惧狂风暴雨、任尔东西南北风的坚毅的少年写照;雨来,是栉风沐雨、向死而生的中国人人格人格的希望寄托。(综合《民兵英雄》《抗日小勇士的足迹》等)



▲台湾义勇队下属的台湾少年团

儿童文学形象,更是一个具有活生生抗日现实的少年英雄群体的浓缩,也是一个个“雨来”的复制、翻版和合成。

1940年,18岁的管桦参军入伍,成为八路军随军记者,主要工作就是不停地在战场、村庄、山野中行走,捕捉、采访抗日军民战斗、生活、工作的真实事。因此,找人带路就成为常事,而给他带路的往往都是儿童团员。1945年夏,冀东军区八路军某部攻打玉田县城,管桦和尖兵剧社的几位同志上前线采访,在城南庄遇到一位十三四岁的孩子向导,不料突遇敌人袭击。他亲眼看见前一秒还眼睛闪闪发亮的孩子被炮楼里飞出的子弹击中牺牲。不知有多少次,孩子们带着管桦翻山越岭,穿过敌人的封锁线,尽管年龄不大,但无论碰到什么样的困难和危险,他们都丝毫不畏惧。所以,管桦特别想把这些少年英雄记下来、讲出去、传下去。中篇小说《小英雄雨来》就是基于这些真实经历创作而成,当然雨来的身上同样也有管桦自己小时候的影子。

12岁的雨来天真淘气又智勇双全,游泳技术高超,骨子里有一种倔强不服输的劲儿。他热爱家乡、不畏艰险又胆大心细,担负起掩护交通员李大叔和受伤的八路军战士的责任;他敢于与敌人斗智斗勇,成功将敌人引入地雷区;他和小伙伴们一起放哨、侦察,尽己所能为抗战出力;深夜,他壮着胆子,给党组织送紧急的鸡毛信……一次次苦中作乐,一幕幕险中求胜,小雨来与敌人周旋,用年少的身躯捍卫祖国。

在抗击野蛮的日本侵略者的烽火岁月里,像雨来一样的抗日小英雄不计其数。

雨来,是国家民族被外敌侵略的风雨来临的少儿叙述;雨来,是不惧狂风暴雨、任尔东西南北风的坚毅的少年写照;雨来,是栉风沐雨、向死而生的中国人人格人格的希望寄托。(综合《民兵英雄》《抗日小勇士的足迹》等)

聚焦“中国双航母首出太平洋”

日本一边紧盯,一边渲染

日本防卫省统合幕僚监部近日接连发布消息,宣称发现中国航母辽宁舰和山东舰编队出现在西太平洋海域。根据日本方面的通报,辽宁舰于6月7日在日本南鸟岛近海的太平洋航行,并确认有舰载战斗机和直升机起降,随后该航母编队于9日出现在硫磺岛附近海域。《日本经济新闻》称,这是防卫省首次公布辽宁舰穿越第二岛链活动。报道称,辽宁舰护航编队规模庞大,包括055型万吨驱逐舰南昌舰、无锡舰,052D型驱逐舰齐齐哈尔舰、唐山舰,054A型护卫舰烟台舰及两艘综合补给舰。

统合幕僚监部10日还宣称,自卫队发现中国山东舰航母编队7日在宫古岛东南约550公里的海域航行,9日该航母编队在连接伊豆诸岛及关岛的第二岛链附近的冲之鸟礁近海进行舰载机起降。自卫队方面宣称,该航母编队包括航母山东舰、055型万吨驱逐舰遵义舰、052D型驱逐舰湛江舰、054A型护卫舰运城舰和衡水舰以及一艘综合补



▲美媒:中国海军完全有权在该区域开展行动

日本媒体对此大肆炒作,宣称中国海军航母辽宁舰和山东舰被发现首次同时在太平洋海域活动,日本自卫队将持续对中方舰艇进行“监视”。

中国海军新闻发言人王学猛海军大校10日对此表示,辽宁舰、山东舰航母编队赴西太平洋等海域开展训练,检验部队远海防卫和联合作战能力。这是根据年度计划组织的例行性训练,旨在不断提高履行使命能力,符合相关国际法和国际实践,不针对特定国家和目标。

中国外交部发言人林克10日也表示,中国军舰在有关海域的活动完全符合国际法和国际惯例,中国一贯奉行防御性的国防政策,希望日方客观理性看待。

美国“动力”网站“战区”频道10日称,辽宁舰和山东舰的远海训练凸显了中国海军日益增强的航母实力。“值得注意的是,中国海军公开承认在这些具有高度战略地位水域进行的双航母联合演习。”

报道承认,中国海军完全有权在第一和第二岛链周边和更

远海域开展行动,中国航母在该区域行动,尤其是以两个航母编队的形式展开行动的战略意义非常重大。“这些岛链是美国作为外交政策工具而建立的,其首要作用是作为牵制中国海军力量的战略防线。通过将不断发展的海军力量投射至这些区域,中国展示了在冲突情境下,如何应对美国军方及其盟友进入这些关键区域乃至更广阔的太平洋地区的行动能力。”

美媒还大胆预测:“不久后中国海军航母编队可能会在关岛附近航行,并进一步向东进发,前往威克岛、中途岛,最终抵达夏威夷。同时,中国海军日益重视在阿拉斯加周

边和北极地区的部署。”

远海防卫作战能力在增强

中国军事专家张军社此前表示,中国双航母同时在西太平洋演练,也是在向外界传递信号:中国海军海上联合作战、远海防卫作战能力在增强,保家卫国的能力在增强,未来可在更远的距离打击敌人,逐步增强御敌于国门之外的作战能力。

(摘自《环球时报》)

6月12日,朝鲜在罗津造船厂举行人民军海军“崔贤”级二号舰重新下水仪式,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩出席仪式。



金正恩在仪式上发表讲话说:“虽然经历了一段曲折……但任何困难都不能延迟海军战力强化的重大征程。”

金正恩还阐明了迅速发展海上武装力量的国防战略和具体措施,从明年起,每年建造两艘“崔贤”级或以上级别的驱逐舰。

朝中社此前报道,这艘5000吨级新建驱逐舰5月21日在清津造船厂举行的下水仪式过程中发生“重大事故”。

朝鲜随后成立调查组,对事故进行全面调查。

(据新华社)

美总统使用部队开展国内治安是否犯罪



▲6月10日,洛杉矶骚乱中的加州国民警卫队员

另据《纽约时报》等媒体和智库介绍,截至2023财年,美国国民警卫队有43万多人,而加州的国民警卫队大约有2.4万人,在各州中数量最多。美国“防务一号”网站介绍,除了国民警卫队,各州还拥有联邦法律授权的军事组织州防卫队(SDF)。他们通常由退役军人以及具有丰富军事行动经验的专业人员组成。与国民警卫队不同,SDF通常不能被联邦化,也就是不能被联邦政府调动。

至于美国总统能否随意调动军队,复旦大学美国研究中心教授张家栋表示,通常情况下,美国联邦军队是被用来对外的、是用来维护国家利益的。对外用兵时,总统权力是相当大的。严格来说,对外用兵时,总统需获得国会授权,但总统也可借紧急状态等理由绕过国会直接用兵,当然之后须在规定时间内,向国会汇报并得到认可。

《纽约时报》称,美国《民兵法》规定,使用联邦常规部

朝鲜“崔贤”级一号舰举行重新下水仪式